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Lección nº 14: EL PENSAMIENTO LATERAL, o cómo desarrollar una inteligencia alternativa


Se dice que cuando los indios norteamericanos vieron por primera vez a un hombre montado a caballo creyeron que se trataba de una nueva criatura con cuatro patas y dos brazos. A menudo, cuando nos enfrentamos a una nueva situación o a un nuevo problema, nos basamos en experiencias anteriores y nos formamos un juicio rápido y equivocado. Damos por sentado mucho, averiguamos poco, y nos apresuramos hacia conclusiones erróneas.


Esta lección apunta a proveer un antídoto a cualquier mal hábito de pereza mental o pensamiento inflexible. Los ejercicios serán seguramente más divertidos y generarán mayor flexibilidad mental si se los encara en un grupo pequeño. Una persona conocerá la respuesta y los otros harán preguntas para buscar la solución. En la forma más estricta, el “Maestro de acertijos” dará una sola de tres respuestas: sí, no, no importa. Quienes tienen más éxito son las personas imaginativas y lógicas, que comprueban todas las deducciones y que tratan de enfocar la cuestión cubriendo el campo con preguntas amplias antes de pasar a los detalles. Contando con la compañía adecuada, el juego puede ser intrigante, estimulante, hilarante y gratificante.


Los acertijos no tienen soluciones oscuras ni requieren conocimientos especializados, ni están pensados para confundirlo deliberadamente. Estos ejercicios fueron creados para probar la capacidad de hacer preguntas, sacar deducciones y persistir en el esfuerzo. Si en un principio el enfoque directo no lleva a ningún lado, debe intentar atacar el problema de costado; en otras palabras –y por ello se llama así- mediante pensamiento lateral. Sea flexible. No se lance de cabeza a las respuestas o perderá gran parte de la diversión. Cuando se encuentre frustrado recurra a las claves. Las soluciones, al final de la lección (¡y no se haga trampa!).

1) el problema de las manzanas

Sobre la mesa había una fuente con seis manzanas y seis chicas en la habitación. Cada chica tomó una manzana, y sin embargo una manzana quedó en la fuente. ¿Cómo es posible?

Claves:

Pregunta: ¿Había alguna manzana cortada o comida?

Respuesta: No.

P: ¿Cada una de las chicas tomó una manzana?

R: Sí.

P: ¿Había sólo seis chicas y ninguna otra persona en la habitación?.

R: Sí.

P: ¿Había sólo seis manzanas en la habitación al comenzar y al terminar el proceso?

R: Sí.

P: ¿Alguna chica tomó más que una manzana?

R: Sí.

2) Padre e hijo

El padre de Tomás era más viejo que su abuelo. ¿Cómo pudo ser?

Claves:

Es imposible que un padre sea más joven que el hijo. Sin embargo, es posible tener un abuelo que sea más joven que el propio padre. Alternativamente, puede tenerse una abuela más joven que la propia madre. Con todo, es imposible tener un abuelo y una abuela más jóvenes que los propios padre y madre.

3) La caída portentosa

Un hombre que no llevaba paracaídas saltó de un avión. Cayó sobre terreno duro pero no se mató ni resultó herido. ¿Cómo?.

Claves:

Pregunta: ¿Llevaba alguna ropa especial o un ala delta?

Respuesta: No.

P: ¿Era un hombre normal?.

R: Sí.

P: ¿Entró en contacto con algo durante la caída que detuviera la velocidad?

R: No. Cayó del avión directamente al suelo y aceleró por la fuerza de gravedad durante todo el trayecto.

P: ¿A qué altura estaba el avión?.

R: A 1.500 metros sobre el nivel del mar (pero no volaba sobre el mar).

P: ¿El avión volaba rápido?

R: No.

4) Ir de compras es bueno

Un hombre se levantó a las 9 de la mañana. Se entretuvo tanto con la lectura del diario que no tuvo tiempo de ir de compras tal como lo tenía planeado. A las 11 de la mañana se fue a tomar una lección de vuelo. Cuidadosamente siguió las indicaciones de su instructor hasta que llegó el momento de aterrizar. Entonces ignoró a su instructor y estrelló el avión matando a ambos. El accidente no habría sucedido de haber salido de compras. ¿Qué sucedió?.

Claves:

Pregunta: ¿Necesitaba comprar alguna droga o medicamento?.

Respuesta: No.

P: ¿Estaba totalmente consciente y alerta cuando estrelló el avión?

R: Sí.

P: ¿Ignoró deliberadamente las órdenes de su instructor?

R: No.

P: ¿Tenía algún tipo de impedimento o deficiencia?

R: Sí.

5) ¡Vista al frente!

Dos soldados se encontraban de guardia frente a una puerta. Uno miraba hacia el norte para vigilar si alguien se aproximaba por ese lado; el otro miraba en dirección contraria, hacia el sur, para ver si alguien lo hacía por allí. De repente uno le preguntó al otro: “¿Por qué te sonríes?”. ¿Cómo supo que su compañero sonreía?

Claves:

Pregunta: ¿Los dos centinelas miraban en direcciones opuestas?

Respuesta: Sí.

P: ¿Usaban espejos, lentes o cámaras?

R: No.

6) El viaje mortal

Un hombre conducía diariamente su auto hacia y desde su trabajo por un sinuoso y peligroso camino de montaña. Sin embargo, conocía tan bien la ruta que podía recorrerla rápidamente con total seguridad. Un día, cuando aún estaba en el trabajo, unos ladrones abrieron el coche y robaron varios objetos. Como el automóvil no resultó dañado, el hombre lo puso en marcha y emprendió el camino de regreso. Nunca llegó a su casa. El coche se salió del camino y el hombre murió. ¿Por qué?.

Claves:

Pregunta: ¿Se había modificado alguna parte mecánica o eléctrica en el coche?

Respuesta: No.

P: ¿Fue la muerte un accidente?

R: Sí.

P: ¿Se había robado algo que pudo haber prevenido el accidente?

R: Sí.

P: ¿Era algo que usaba al conducir?

R: Sí.

7) Un hombre en el ascensor

José estaba de vacaciones. Se alojaba en el quinto piso de un hotel. Cada mañana, a las 8, tomaba el ascensor hasta el vestíbulo, desayunaba, y luego volvía en el ascensor hasta el quinto piso. Cada noche, a las 8, tomaba nuevamente el ascensor hasta el vestíbulo, pero luego subía por la escalera los cinco pisos hasta su habitación. No le gustaba subir escaleras así que, ¿por qué lo hacía?.

Claves:

Pregunta: ¿El ascensor funcionaba bien?

Respuesta: Sí.

P: Si deseba subir a su habitación en algún otro momento del día, ¿podía hacerlo?.

R: Sí.

P: Los otros huéspedes, ¿usaban el ascensor para subir a sus habitaciones por las noches?

R: Sí.

P: ¿José era físicamente normal?

R: Sí.

P: Cuando subía por las escaleras a las 8 de la noche, ¿iba solo?.

R: No.

P: ¿La subida cumplía con algún propósito útil?.

R: Sí.

8) Caminante metódico

Un sordo era muy metódico en sus hábitos. Se levantaba todos los días a las ocho menos cuarto de la mañana y caminaba media hora hasta las ocho y cuarto. En el transcurso de su caminata cruzaba una vía, pero se sentía totalmente seguro ya que el primer tren pasaba a las nueve. Una mañana, a pesar de seguir exactamente la misma rutina, fue arrollado por un tren. ¿Qué anduvo mal?.

Claves:

Pregunta: ¿El tren era un tren especial?

Respuesta: No.

P: ¿El tren estaba adelantado?

R: No.

P: ¿Era importante la sordera?

R: Sí, pero sólo porque no oyó venir al tren.

P: ¿Se había detenido su reloj?

R: No, tenía tres relojes y todos marcaban la hora exacta.

P: ¿Hubo algo especial ese día que modificó la hora de encuentro?

R: Sí.

9) Rejuvenecimiento

Esther tenía 20 años en 1980, pero sólo 15 años en 1985. ¿Cómo?.

Claves: 

Pregunta: ¿Carlos era un ser humano normal?.

Respuesta: Sí.

P: ¿Había nacido un 29 de febrero?.

R: No.

P: ¿A medida que cada año transcurría se volvía un año más viejo?.

R: Sí.

P: ¿tienen algo que ver las fechas?

R: Sí.

10) Barril lleno

Un hombre llenó un barril vacío. Cuando finalizó, el barril era más liviano que al comienzo. ¿De qué lo llenó?.

Claves:

Cuando empezó, el barril se encontraba vacío. Luego lo llenó de algo. Ese algo no era un gas ligero ni nada más liviano que el aire. No hay trucos con vacío u otros procesos físicos. ¡Todos pueden hacer lo mismo!

Las respuestas

He sometido a su consideración diez acertijos. Dése un puntaje (un punto por cada acierto) considerando aceptable entre 3 y 6, eficiente con 7, incisivo con 8, brillante con 9 y genial con 10. Si saca menos de 3.... siga adelante con el curso y no desespere.

1) El problema de las manzanas

Las primero cinco chicas tomaron una manzana cada una. La sexta tomó la fuente y la manzana que estaba en ella.

2) Padre e hijo

Digamos que el padre de Tomás tenía 60 años, la madre 35 y el padre de la madre 55. como todos tenemos dos abuelos, es posible que el abuelo materno sea más joven que el propio padre.

3) La caída portentosa

El avión estaba estacionado en una pista de montaña.

4) Ir de compras es bueno.

El hombre no había comprado una batería nueva para sus audífonos. La vieja batería falló en el momento en que iba a aterrizar y por lo tanto no pudo escuchar las cruciales indicaciones de su instructor.

5) ¡Vista al frente!

Aunque los guardias miraban en direcciones opuestas no estaban espalda contra espalda. Estaban cara a cara.

6) El viaje mortal

Las sofisticadas gafas de sol del hombre fueron robadas. Las usaba normalmente para conducir. Al doblar una curva en la montaña el sol del atardecer lo encandiló y se fue fuera del camino.

7) Un hombre en el ascensor.

José estaba de vacaciones con su esposa y su hijo de dos años. Ambos descubrieron que la mejor manera de cansar al chiquito por las noches era que subiese los cinco pisos por la escalera antes de irse a dormir. El niño lo disfrutaba, pero para José era un sufrimiento.

8) Caminante metódico.

Esa mañana todos los relojes debieron adelantarse una hora por el horario de verano. Aunque los tenía en la hora exacta, se había olvidado de adelantarlos. Por lo tanto, cuando salió creyendo que eran las ocho menos cuarto en realidad eran las nueve menos cuarto. Fue atropellado por el tren de las nueve.

9) Rejuvenecimiento.

Esther había nacido en el año 2000 antes de Cristo. Así que en 1985 antes de Cristo tenía 15 años y en 1980 A.C. tenía 20.

10) Barril lleno

El hombre llenó el barril de agujeros. Como quedaba menos barril, pesaba menos.

